

செல்வச்சந்திதி ஆலய வழிபாட்டு மரபு - ஒரு குறிப்பு

நாச்சியார் செல்வநாயகம்

FF

முத்து முருக வழிபாட்டுத் தலங்களில் முதன்மை பெற்று விளங்குவது கதிர்காமம். பாழ்ப்பாணத்து முருகன் தலங்களில் பிரசித்தி பெற்று விளங்குவது செல்வச் சந்திதி. மட்டக்களப்பு முருகன் ஆலயங்களில் முதன்மை வகிப்பது தில்லை மன்றூர் என அழைக்கப்படும் மன்றூர்க் கந்தகவாயிகோவில். இம்முன்று ஆலயங்களினதும் வழிபாட்டு மரபில் மிகத் தொன்மையான முக்கிய பொதுப் பண்டுகள் இடம்பெற்று வருவதை அவதானிக்கலாம். இந்து சமய மரபிலே இரண்டு வகையான வழிபாட்டு மரபுகள் பேணப்பட்ட வருகின்றன.

- (அ) ஆகமம் சார்ந்த வழிபாட்டு மரபு.
 (ஆ) ஆகமச்சாராத வழிபாட்டு மரபு; அஃயது சிராமிய தெய்வ வழிபாட்டு நெறி.
 என்பனவே அவை. ஆகமம் சாராத வழிபாட்டு நெறிகளைக் கடைப்பிடிக்கும் ஆலயங்களாகச் சிறப்படைந்து விளங்கு பவை கதிர்காமம், செல்வச் சந்திதி மன்றூர் என்பன.

ஆகம மரபு சாராத வழிபாட்டுத் தலங்களைப் பிரித்தறியக் கடிமதம் இரூக்கும் ஏதுக்கள்.

- (அ) கோயில் சடங்குகள் ஆகம வரன் முறைக்கு உட்படாமை.
 (ஆ) பெரும்பான்மையும் நகரங்களிற் காணப்படாது சிராமங்களிற் குறிப்பாகச் சீவனோபாயத் தொழில்களில் ஈடுபட்டுள்ள மக்கள் வழிபாட்டினிற் காணப்படுதல்.
 (இ) கோயிலமைப்பில் ஆகம சிற்ப சாத்திர விதிமுறை பேணப்படாமை.

ஆகம மரபிலமைந்த பல ஆலயங்களில் தீர்வாகம், வேதாகம மரபுகளைக் கடைப்பிடிக்கும் பிராமணிய ஆங்கீகாரத் துக்குட்பட்டிருக்க, ஆகம மரபு சாராத வழிபாட்டுத் தலங்கள் பெரும்பாலும் சிராமிய மக்கள் வாழ்விடங்களில் அமைந்து விளங்குவதுடன், அவர்களது தீர்வாகத்துக்குட்பட்டு விளங்குவதையும் காணமுடிகிறது.

ஆகம மரபு; முறைவிவரங்கள் ஆகிய
 க்கம் பெரும்பாலும் சீராமப் புறங்கலி
 சேயே அமைத்து விளங்குகின்றன.
 சீவனோபாயத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள
 மக்கம் அன்றாடத் தேவைகளைப் பூர்த்தி
 செய்கும் வகையில். அதாவது அவர்களு
 க்கு ஏற்படும் இடைதூறுகளைத் தீர்க்கவும்
 நன்மைவாய் பெருக்கவும் வேண்டி
 வழிபாடின்றும் வகையில் விவசாய நிலங்
 களை அண்டிவும், ஆற்றோரங்களையும்,
 காட்டுப் பகுதிகளை அண்டிவும் ஆலயங்
 களை அமைத்து வழிபாடாற்றுகள். இவ்வா
 வாய்கள் ஆகச் சிறிதா சாத்திரம் பிரமாண
 சந்திரகுட்படாதவைவாரும் அங்கு நடை
 பெறும் வழிபாட்டு முறைகள் ஆகம மரபைத்
 தழுவிநடைவாயும் இருப்பதை அவதானிப்போம்

சதிர்காமமும், செல்வச் சந்திரமும்,
 மண்மேலும், பிராமணரம் விதோசின்
 பரிபாணந்திம் அமைத்து விளங்குகின்
 றன. சதிர்காம ஆலயம் வேடம் குழச்
 சந்திரமீயராலும், செல்வச் சந்திரமும்,
 மண்மேலும் சந்திரமீ கோயிலும் கூடற்
 தொழிலைச் செய்வோராலும் பராமரிக்
 கப்பட்டுப் பூசைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு
 வருகின்றன. இவ்வாறு மேற்கூறப்பட்ட
 முன்று ஆலயங்களின் திரிவாகமும்
 அம்மலவியிடங்களிலுமுள்ள சீவனோபாயத்
 தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களாத பராமரிக்
 கப்பட்டு வருதல் டுலப்படுகின்றது. ஆகம
 மரபிற்குள் அடங்காதவை வாய்க் கோயில்
 அமைப்பும் வழிபாட்டு முறைகளும்
 இவற்றினடையே திகழ்ந்து வருகின்றன.
 ஆகமமரபு பெணும் ஆலயங்களும் அவற்
 றின் கட்டிட, சிற்ப, கிரியை முறைகளின்
 தன்றுபடுவது போன்று, ஆகம முறைமைத்
 தழுவிநடை வழிபாட்டு முறைகளைக்
 கொண்ட இவ்வாலயங்கள் தம்மிடையே
 சில பொதுப் பண்டுகளைக் கொண்டு

விளங்குகின்றன. இம்முன்று பெரும்
 ஆலயங்களும் மடாலய அமைப்பில்
 கட்டப்பட்டுள்ளன.²

மனித சமுதாயத்தின் ஆரம்பகாலம்
 கண்டு காணப்பட்ட வழிபாடு முறை, அதனைத்
 வாழ்நிலையுடன் மிக நெருங்கிய தொடர்
 பைக் கொண்டிருந்தது. இவற்றையிடமிரு
 ந்த தனது தேவைமைப் பூர்த்தி செய்த
 மனிதன், இடைதூறுகள் நேர்ந்த பொழுது
 தனக்கு மேற்பட்ட சக்திகள் மனித வாழ்வு
 க்கு இடைதூறாக அல்லது சாதகமாக
 செய்வத நிலையில் அவற்றை வழிபாடு
 செய்வதன் மூலம் தனக்குச் சாதகமாகச்
 செய்வாரம் என நம்பினான். இந்த
 வகையில் இந்தமதத்தின் முதன் நூலாகக்
 கொண்டப்படும் வேதத்திலும் இயற்கை
 வழிபாடு சிறப்பிடம் பெறுவதை அவதானி
 சுகவாம். உலகின் தீன்று தீலைபெற்ற
 மதங்கள் வாவற்றிலும் இத்தகைய
 இயற்கை வழிபாடு ஆரம்ப காலத்தில்
 பேணப்பட்டிருந்தமைவை மதவரலாறு
 கம் டுவப்படுத்துகின்றன. இயற்கை
 வழிபாடு, காலப்போக்கில் துருண்டிப்பட்டு
 பட்டு ஆகம மரபாக உருப்பெற்றிருக்க
 வேண்டும்.

எனவே இந்து மரபில், ஆரம்ப
 காலத்தில் இயற்கை வழிபாடு பேணப்
 பட்டு வந்துள்ளமையையும் மீளனர் ஆகம
 வழிபாடு உருவாக்கம் பெற்றமையையும்
 இந்து சமய வரலாற்றின் மூலம் நாம்
 உணரமுடிகிறது. இந்த வகையில்
 சதிர்காமம், செல்வச் சந்திரி, மண்மேலு
 போன்ற திருப்படைக் கோயில்களில்
 முருக வழிபாட்டின் மிகப் பழமையான
 கூறுகளைக் கொண்ட இயற்கை நெறி
 வழிபாடு முக்கியத்துவம் பெற்றிருப்ப
 னதும், அவை இந்து மத வழிபாட்டின்

பாண்டை மரடிகளைப் போலி திற்பதைவும் அறிந்து கொண்டோம். ³

சத்திரியன் வழிபாட்டு முறைமை

"சத்திரி என்னுஞ் சொல் செல்வச் சத்திரிக் கோவிலைக் குறிப்பதற்கு எப்பொழுது கையாணப்பட்டது என்ற வினாக்களுக்கு விளக்கம் கொடுப்பதற்குப் போதிய சான்றாதாரங்கள் இல்லை. கதிர்காமத்திலே கத்தன் சூத்ரம் வடிவாக நிற்கத் தொடங்கலானாற்றும் கரையிலே காட்சிசூரியதாக வேல் வடிவிலே கத்தன் வீற்றிருந்த காரணத்தாலே இது தலை இருக்கை என்று அடிப்படையிலே சத்திரி என்ற சொல் இப்புகுவித இடத்தைக் குறிப்பதற்குப் பயன்பட்டிருக்கலாம்" என்பார்.⁴

"சத்திரி" என்னும் வடமொழிச் சொல் சமீபநிதி எனப் பிரிந்து நிற்கும் இதன் கருத்து:

1) அண்மையில் இருப்பது: அண்மை நிலை

2) முன் நிற்கும்

என்பவைவாகும். எனவே சத்திரி என்பது முருகன் முன்னிற்பவைக் குறிக்கின்றது.⁵ அகராதியில் சத்திரி என்னும் சொல்லுக்கு அண்மைநிலை, தெய்வம் ஒரு பெரியோர் சீவர்களின் திருமுடி, கோயில் சத்திரி தானம் எனப் பொருள்கள் கொடுக்கப் பட்டுள்ளன.⁶ செல்வச் சத்திரி என்பது அருட்செல்வன் முருகனுடைய திருமுள் விலை எனப்பொருள் கொள்ளப்படலாம். அனுபூதிமானாகிய மருதர்-கதிர்காமர் முருகன் அருட் தேக்கத்தைக் கண்டு வழிபட்ட இடம் என்று செல்வச் சத்திரி பற்றிய ஐதீகம் எடுத்துக் கூறுகின்றமை நோக்கற்பாலது. உயர்ந்த மலைகளில்

குந்து அருவிகள் சிவப்பாக ஊற்றெடுத்துப் பாய்வது போன்று முருகனின் அருள் நலம் தானாகப் பிரவாகிக்கும் இடம் சத்திரி என்பது அங்கு செல்லும் அடியார்கள், அன்பர்கள் தளமடைகின்றிருந்து அறிய முடிகின்றது.

சத்திரி ஆலய வழிபாட்டு முறைமையில் வரலாறு பற்றி அறிவதற்குத் தெளிவான சான்றாதாரங்கள் இல்லை. எனினும் இவ்வழிபாட்டு முறைமையில் மருதர்-கதிர்காமர் பற்றிய கருத்துக்கள் முக்கியத்து வமுடையன. அவரே தற்போதைய ஆய்வத்தில் வேல் வைத்து வழிபாட்டைத் தொடக்கியவர் என்று கண்ணபரம்பரைச் செய்தி மூலம் அறிவக்கிடக்கின்றது.

சத்திரி ஆலய வழிபாட்டு முறைமை மருதர்-கதிர்காமர் வழித்தோன்றலில் உள்ள ஆள் சத்திரியினர் ஆற்றி வருகின்றனர். மருதர்-கதிர்காமர் என்பவரிடம் முருகனே வாய் கட்டி பூசை செய் எனப் பணித்ததாகவும் அதற்கமைய மெனை பூசையாகிய ஞானபூசை நடைபெற்று வருவதாகவும் அறியப்படுகின்றது. ஞானத்திற்கு அடைவாளமாகவே யெள்ளைத் துணியால் வானைக் கட்டிப் பூசை செய்வதாகவும் கருதப்படுகின்றது. கதிர்காமத்திலும், மன்னார் ஆயத்திலும் இதேதகைய முறைமையே அங்கு பூசணை செய்யும் கட்டறானைகள், கட்டகணாரக் விளாற் பீன்பற்றப்பட்டு வருகின்றது. தத்துவக் கடந்த பொருளை வழிபடும் சத்திரி வழிபாடு கதிர்காமத்து வழிபாடென்பது சிவன் துணியர்.⁷ சத்திரியிலும் எந்த விதமான மந்திரங்களும் உச்சரிக்காமற் பத்திரர்களே (இலைகளை) சமர்ப்பீத்து வழிபாடு செய்யுவர். இது சிந்தையை அடக்கிப் பூசணை செய்யும் தத்துவம்

சுடந்த நிலைக்கு இட்டுச் செல்வதாக அமைவதைக் காணலாம்.

ஆகமச் சிற்பசாத்திரப் பிரமாணங்க ளுக்குப்ப்பாத ஆகல அளமம்; முறையை டும் பூசை முறையமைவையும் கொண்டு யெண்ப்பட்டு வந்த சந்நிதி ஆலயப் பூசை முறையில் இப்பொழுது படிப்படியாக ஆகமச் செல்வாக்கு இடம்பெற்று வருவது சிந்தனைக்குரியது. இது பற்றிக் கா. சிவத் தம்பி அவர்களின் பின்வரும் கூற்று நோக்கற்பாலது.

"சந்நிதிக்ளை சமூக அங்கீகாரம் வளர வளரச் சந்நிதிக்ளுமும் சமூக அதிகாரச் சிவனங்களைப் பகிர்த்துகொள்ளும் நிலை ஏற்பட ஏற்படச் சமஸ்கிருத தெரிப்பாடு வளர்வது தவிர்க்க முடியாத ஒன்றாகும். மத்திரமில்லாமலே சமஸ்கிருத தெரிப்பாடுகளை வளர்வது தவிர்க்க முடியாத ஒன்றாகும். மத்திரமில்லாமலே சமஸ்கிருத தெரிப்பாடுகளை நடக்கும் அசாதாரண மத நடைமுறை மனைச் சந்நிதியிலே காணலாம்"¹

சமூக அசைவியக்கத்தில் ஆகமம் செல்வாக்குப் பெற்று வருவதைத் தம் மொளைய அந்தத்துப்பெற்று வருவதைத் தம் இது பிரதிபலிப்பதாக அமையலாம். அத்துடன் சமூகத்தில் உயர்மட்ட நிலையை எய்தும் வண்ணம் சந்நிதியின் வழிபாட்டில் ஆகமச் செல்வாக்கு இடம்பெற வேண்டிய தவிர்க்கமுடியாத நிலையிலும் மத்திரமில்லாமலே ஆகமச் செல்வாக்கு திருவுருவங்கள், பூசை தீசை பெறல் போன்றவற்றில் இடம் பெற்றருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. உயர்மட்ட ஆகம வழிபாட்டாளர் என்று சொல்பவர்களுக்கும் கூறும் வகையில் ஆகமச்செல்வாக்கு இடம்பெற வேண்டிய இன்றியமையாத

ஒரு நிலை ஏற்பட்டிருக்க வேண்டும். சந்நிதி ஆலயப் பூசை தன்னைப் பூசைக்கு அருகதையாக்கும் வகையில் செருடாஷி யில் உள்ள தமது டிரோகிதக் கட்டமை செய்யும் சைவக் குருக்களிடம் தீட்சை பெற்றபின், சந்நிதியில் வழிபாடு ஆற்றும் முதுநிலையில் உள்ள பூசை ஒருவரிட மிருந்து மறைவா வழிபாட்டு முறையைக் கற்று வழிபாட்டடைத் தொடங்குவர். மணமால ஒருசுரே பூசை செய்யும் தகுதி டுடையவர். அந்நி அனுபவம் மேம்பட்ட தவர் விசேட வழிபாடுகளை இவற்றும் தகுதி வாய்ந்தவர். தினந்தோறும் நித்திய பூசைக்கு முன் பூசை சண்டய மாலை பட்டு வஸ்திரம் வாங்கட்டி வழிபாடிய தறும் தனி என்பவவற்றை வீட்டிலிரு த்து பனை ஒலைப் பெட்டியில் எடுத்து வந்து ஆலய உட்கிணற்றில் குளித்து மேற்குறப்பட்டவற்றை அணிந்து வழி பாட்டடைத் தொடங்குவர். வழிபாடுகள் கிரமமாக நாள்தோறும் முன்று வேளை கல் நடை பெறும். சிவவேளைகளில் நாள்கு அவ்வது ஐந்து அவ்வது ஆறு வேளைகளும் அடியார்களின் தேவை வையப் பூர்த்தி பண்ணும் வகையில் வழி பாடு இடம் பெறுவதுண்டு.

சனிக்கிரமங்களில் உதய வழிபாடு இடம்பெறுவதில்லை. பெருமானுக்கு முழுக்குப் பூசை மத்தியானம் 12 மணிக் கு இடம்பெறுவதுண்டு. கோயில் பாத்திரங் கள் அனைத்தும் சுழலி என் இடித்து அறிவிருந்து வரும் எண்ணெயை வெற் பெருமானுக்கும் ஏனைய முர்த்திகளுக்கும் பூசி வழிபாடு நடைபெறும். வழிபாட்டு நேரம் சண்டாமணி, பறை, நாதன்வரம், சங்கு, சேமக்கலம், சரமணி முதலான பல்வேறு வாதத்தியங்கள் இசைக்க மத்திரமில்லாமல் வழிபாடு இடம்பெறும்.

இவ்வாலயத்திலே நினைந்தோறும் பின்வரும் ஒழுங்கில் வழிபாடு இடம் பெறுகிறது.

1) முறையில் நந்தி வழிபாடு. அதாவது மணியில் நந்தியை நினைத்து மணியடித்து அதன்பின் அதற்குத் தண்ணீர் ஊற்றிப் பாய் வார்த்து, நீராட்டித் தூபம் காட்டி மணியடித்த பின்னர் வழிபாடு ஆரம்பமாகும். இவ்வெனை விற குறிஞ்சி நிலத்துக்குரிய பறை ஒலிப்பது வழக்கம்.

2) முயல்தானத்தில் மலில் வீதிக்குடும் வேலுக்கும், எழுந்தருளி வேலுக்கும் நீராட்டியபின் வேலின் அடிப்பகுதியில் உள்ள சுற்றிடத்தில் சிவபெருமானால், உமாநெய்மார், தென்வாணை, கண்ணகை அம்மன் ஆகியோரையும் நினைத்துப் பாதுகாசை செய்யப்படும். பின் வேலுக்கு விபூதி, சந்தனம் அணிவித்து பூமலையசாத்தி, தூபம் காட்டி ஒற்றைத் தீபம் காட்டுவர். சதவு திறக்கப்படாமலேயே மேற்கூறப்பட்ட வழிபாடு இடம்பெற்று வருகின்றன.

3) பின் பிரகாரத்திலிருக்கும் பின்னையார் கோவிலுக்குச் சென்று பின்னையாருக்கு நீராட்டித் தூபம் காட்டிய பின் திரை தீக்கூப்படும். இதன்பின் அடுக்குத் தீபம், கற்பூர தீபம் பஞ்சாரத்தி என்பன இடம்பெறும்.

அதனைவடுத்து பின்வரும் முறைவில் முயலவருக்கு உபசாரங்கள் இடம் பெறும்.

- 1) அடுக்குத் தீபம்
- 2) நாகதீபம்
- 3) ஒற்றைத்தீபம்

4) புருஷ தீபம்

ஆகிய உபசாரங்களுடன் விசேடமாக சந்திதீக்கே உரிய தனித்துவமான ஒரு தட்டியல் விபூதியைக் குறித்து அதில் கற்பூரம் தேட்டு அந்த கற்பூர தீப வழிபாடும் இயற்றப்படும்.¹ விபூதியை மலைப்பாற் குவித்து அதன்பின் கற்பூரத்தை வைத்து வரிப்பது முருகன் குறிஞ்சித் தெய்வம் என்பதை உணர்த்துவதாகலாம்.

அடுக்குத் தீப உபசாரத்தின் முன் மகா மண்டபத்தில் முயலவருக்கு அறுபத் தைத்து ஆலம் இலகையில் அறுபது படைப்பது வழக்கம். சந்திதீக்கே உரித்தான தனி வழக்காக இது இடம்பெறுகின்றது. செந்தெல் அரிசியில் புற்கை வைத்து, பயற்றப்படுபு, வாழைக்காய்க்கறி சமைத்துப் புற்கை மேல் படைக்கும் இவ் அறுபது படைமல் மருத்து என்று அழைக்கப்படுகின்றது. இது நீராட நேரம் தீர்க்கும் அருமருந்தாகக் கருதப்படுகின்றது. முருக வளையும் அறுபத்து முன்று நாயன்மார் கணையும் மருதர்-கதிர்காமர் என்பவரையும் பிரதிநிதித்துவம் படுத்திப் படைமல் இடுவதாக இப்படைமல் வழக்கம் ஆரம்ப மாலிருக்கலாம் எனக் கருத இடமுண்டு. சந்திதீயில் அமைந்திருந்த மடங்களில் அறுபத்து முவர் புலகையும், மருதர்-கதிர்காமர் குறுபுலகையும் கொண்டாடப்பட்டு வந்தமை நோக்கற்பாலது.

ஆறுமுனைவர் : பிரகாரப் பின்னையார் போன்ற உபசாரம்

வள்ளிநாயகி : இங்கும் மேற்கூறப்பட்ட முறைமை பின் பற்றிய படுகின்றது.

நாகதம் பிரான் : கோவிலின் மேற்கூறிய புறத்தேவுள்ள

பூவரசு மரமே இக்கோ
 வீடுநின் தலைகூட்சமாக்க
 கொள்ளப் படுகின்றது.
 இக்கோவை நாகதம் பிராணு
 க்கும் நலக்கிரகங்களுக்கும்
 விசேடமாகச் சளீன்
 வரணுக்கும் வழிபாடு
 இங்கு இடம் பெறுகின்றன.

சண்டேகரர் : பிரகாரப் பின்னையாருக்குச்
 செய்யும் உபசாரம் இங்கும்
 இடம் பெறுகிறது.

இவ்வாறு நித்திய பூசைகள் காலை 6
 மணிக் கும், மத்தியானம் 12 மணிக் கும்,
 மாலை 5 மணிக் கும் நடைபெறுவது
 வழக்கம்.

மத்தியான வழிபாட்டில் மாதிரி
 வெளி வீதியில் இருக்கும் வைரவருக்கும்,
 சரஸ்வதிக்கும் வழிபாடு இடம்பெறும்.
 இவ்விருந்து பக்தர்களால் நேர்த்தியின்
 பொருட்டுக் காவடி, பாந்துடம் என்பன
 எடுப்பதும் உண்டு.

நித்திய வழிபாட்டில் பக்தர்களின்
 விசேட ஏற்பாட்டில் வழிபாடுகள் அபீடே
 கங்கள் என்பனவும் இடம்பெறுவதுண்டு.
 இவ்வாயத்தின் மிகச் சிறப்பான அம்சம்
 யாதெனில் பக்தர்களின் விருப்பத்திற்கும்
 நேரத்திற்கும் ஏற்ப கவியாணப் பூசை
 பூசையின் ஒரு அங்கமாக இடம்பெற்று,
 மணமகளுக்குத் தாலி கட்டும் வைபவம்,
 மூலவர் சத்தியவீரோ வள்ளியம்மன்
 சந்தியவீரோ இடம் பெறுவதுண்டு. ஒவ
 வொரு வழிபாட்டில் முடிவிலும் விபூதி,
 தீர்த்தம், மருந்து எனப்படும் அமுதம்,
 வில்வம், சந்தனம் என்பனவும் வழங்கப்
 படும்.

ஆலய விசேட வழிபாடுகள்

ஒவ்வொரு வெள்ளிக்கிழமை களியும்
 விசேட வழிபாடு நடைபெறுவதுண்டு.
 விசேட வழிபாட்டுக் காலங்களில்
 தீராட்டமும் அவங்கார தீபங்களும்
 இடம்பெறுவது வழக்கம்.

தைப்பூசம் : விசேட அபீடேகம் வேற
 பெருமான் வீதிவலம் வருதல் ஆகியன
 இடம் பெறும்.

மாசி மகாசிவராத்திரி : நான்கு சாமழம்
 விசேட அபீடேக பூசை நடைபெறும். இரவு
 வேற்பெருமான் வீதி வலம் வருவார்.

பங்குனி உத்தரம் : விசேட அபீடேகமும்,
 வேற்பெருமான் உற்சவமும் இடம் பெறும்.
 அத்தடன் வெளி வைரவர் வழிபாடு
 ஆரம்பித்த தினத்தையொட்டிய விசேட
 பூசை அங்கு இடம்பெறும். பங்குனி
 பத்தொன்பதாம் திகதி மூலவர் பரிவார
 தெய்வங்களுக்கு சங்காபீஷேகம் இடம்
 பெறும். கிரீவைகள் எதுவுமற்ற சங்குக்
 களினால் தீராட்டல் நடைபெறும். பங்குனி
 29ம் திகதி கோகிற புனருத்தாரணம்
 செய்தமணவ முன்னிட்டு விசேட வழிபாடு
 கள் இடம்பெறும்.

சித்திரை : சித்திரைப் பூரணைக்கு விசேட
 அபீடேக ஆராதனைகளும், சித்திரைக்
 கஞ்சிவாாட்டும் இடம்பெறும். வருடப்
 பிறப்பு என்று விசேட வழிபாடுகள்
 இடம்பெறுவதுண்டு. வேற்பெருமான் வீதி
 வலம் வரும் வைபவமும் இடம் பெறும்.

வைகாசி : வைகாசி வீசாகத்திறகு விசேட
 அபீடேகமும் உற்சவமும் இடம்பெறும்.

ஆனி : ஆனியில் நடுச்சாமத்தில் பாக்கு

நினைவைக்குச் சங்கு செய்கல சசிதம் பூசாரியார் சென்று உடல் தீர்த்தம் எடுத்து வந்து 7 நாள் விளக்கெரிய வீட்டு 7ம் நாள் குளித்திப் பொங்கல் இடம்பெறும்.

ஆவி உத்தரம் : வீசெட அபிடெடமும் உற்சவமும் இடம்பெறும். அத்துடன் சிவ்வ ஆண்டியப்பர் பூசையும் இடம் பெறும். இவ்வழிபாட்டில் சிவ்வ ஆண்டியப்பன் குடும்பத்தைச் சார்ந்தவர்கள் கறியமுது படைபல் செய்வர்.

ஆடி : ஆடி அமாவாசை சூரிய ஆவணிப் பெண்ணாமிக்கு தீர்த்தம் வரக்கூடியதாக 15 அல்லது 16 நாள் மகோற்சவம் இடம்பெறும்.

புரட்டாசி : விஜயதசமியில் புராணப் படிப்பு ஆரம்பமாகி கந்தசாட்டி முடிய முருகன் திருக்கல்யாண வைபவத்தில் புராண படனம் முடிவடைகின்றது.

ஐப்பசி : ஐப்பசி வெள்ளிக்கிழமை நேரமும் வீசெட அபிடெட ஆராதனைகள் இடம்பெறும்.

கார்த்திகை : திருக்கார்த்திகையில் இரவு உற்சவம் இடம்பெறும். அந்தநேரத்தில் ஆவயத்திலுள்ள அகல் விளக்குகள் குத்துவிளக்குகள் உட்பட அனைத்துத் தீயங்களுக்கும் ஏற்றப்படுகும். விநாயக தஷ்டிக்கு வீசெட பூசை இடம்பெறும். உற்சவமும் உண்டு. கார்த்திகைக் கடைசி ஞாயிற்றுக்கிழமை பெரிய ஆண்டியப்பன் பூசை இடம்பெறும். பெரிய ஆண்டியப்பன் வம்சத்தைச் சார்ந்தவர்கள் இப்பூசையில் இறைவனுக்குக் கறியமுது படைபல் செய்து அடியவர்களுக்கு வழங்குவர். சங்கப் பாடல்கள் குறிஞ்சித்தெய்வமான முருகனுக்கு தேனும், நினைவும் வீசெட

நிவேதனப் பொருட்களாகக் குறிப்பிடுகின்றன. மலைவில் விளையும் பவிரான நினைவை குறிஞ்சித் தெய்வமாம் முருகனுக்கும் படைபல் செய்தனர். சந்திரி முருகன் கோவிலில் இடம்பெறும். மாவிளக்குப் போடுதல் என்றும் நடைமுறை மேற்கொண்டதொன் மரபின் எச்சமாகக் காணப்படுகின்றது. நினைவாலிவே தேனைக் கலந்து பிசைந்து களிவாக்கிப் பின்னர் அதிலே சிறுகிறு கட்டி விளக்குகளையும், பெரிய பரந்த தாம்பாளம் போன்ற அமைப்பீயான விளக்குகளையும் செய்வர். சிறிய விளக்குகளிலே ஒற்றைத் திரியும், பெரிய விளக்கிலே பன்னிரண்டு திரிகளும் இட்டு தெய்வை மாற்றி வரிப்பர். திரியல் வரிந்து முடிந்ததும் அவ்விளக்குகளைப் பிரசாதமாகக் கருதி எல்லோரும் பகிரிந்துண்பர். சந்திரியில் கந்தசாட்டி வீரதகாலத்தில் மாலிளக்கிரும் திகழ்ச்சி சிறப்பாக நடைபெறும். முருகன் வள்ளி வீடம் தேனும் நினைவாகும் பெற்று உண்பதாகக் கந்தபுராணம் கூறுகிறது. அந்த வரலாற்றை நினைவுபடுத்துவதாகவும் மாவிளக்குப் போடுதல் அமைய யாம் என்பர். மார்கழியில் திருவெம்பாளைக் காலக்கவியல் உதய வேளை 4.30 மணிக்கே வீசெட வழிபாடு இடம்பெறும். அக்காலத்தில் வாதலூர் டிகள் புராணப்படனம் இடம்பெறும்.

மார்கழி : திருவாதிரையில் அதிகாலையில் வீசெட அபிடெட ஆராதனைகளும் அன்றைய தினம் திருவாதலூர் டிகள் அருளிய திருப்பள்ளிவெழுச்சியும் அதன் பின் இயற்றியிழ் போதகாசிரியர் வம்சை வைத்தியலிங்கம் பீன்னை உபாத்தியாயர் இயற்றிய சந்திரி முருகன் திருப்பள்ளிவெழுச்சியும் இடம்பெறும். அத்துடன் முருகன் திருவிழா இடம்பெறும்.

கவாயி கதிர்காமம் போளும் விழா

சத்திரி முருகனை கதிர்காமத்தில் திரு விழா நடைபெறும் பொழுது எழுந்தருளிக் கின்றார் என்ற ஐதீகம் இவ்வாலயத்தில் உள்ளது. இதன் காரணமாகக் கதிர்காமக் கொடியேற்றத்திலன்று மாலை மைம்மல் நேரத்தில் ஆலய வாயில் இருந்து சுமார் 100 யார் தூரம் வரைக்கும் செல்பாதையில் அகல் விளக்குகள் ஏற்றிப் பூரண கும்பங்கள் வைத்து பிரதம குருக்களால் சத்திரி முருகனை வழிஅனுப்பும் வைபவம் இடம்பெறும். பழையபூசையில் பெருமானுக்கு உழுத்தம்பிட்டு டயணப்பிட்டு என்று அழைக்கும் வழக்கு உள்ளது) படைக்கப் படும்.

மருதர்-கதிர்காமமும் முருகன் தான் கதிர்காமக் கொடியேற்றத்திற்கு போவதாகவும் அதற்குச் சாப்பாடு தரும் படி, கேட்டதாகவும் அவர் உழுத்தம் பிட்டுக் கொடுத்ததனால் இவ்வைபவத்திற்குக் உழுத்தம் பீட்டே படைபல் செய்யப் படுகின்றது.

சத்திரியான் கதிர்காமத் தீர்த்தத்திலன்று இரவு 12 மணிக்குக் கதிர்காமத்தில் இருந்து திரும்பி வந்து தனக்குப் பசிக்கடுதென்று மருதர்-கதிர்காமரைக் கேட்க, பழைய தான் இருக்கிறதென்று சொல்லி அலித்து, அதற்குச் சக்களர தேவகாள் முதலியன இட்டுத் துவைத்துக் கொடுத்தார் என்பது ஐதீகம். எனவே அன்றைய தினம் பல்பற்றம் துவைபல் முருகனுக்குப் படைபல் செய்யப்படும்.

கந்தசஷ்டி

கந்தசஷ்டி, விரதகாலமே கோயிலின் மிக விசேட தினங்களாகக் கொண்டாடப்

பட்டு வருகின்றது. என்னும்பொது அமைதி உம், டுனிதரும் சத்திரியில் அப்பொது குடிக்கொண்டிருக்கும் இவ்வாறு நாட்களும் விசேட பூசைகள் இடம்பெறும். கந்தசஷ்டி முடிவு நாளின் இறுதி நிகழ்வான குரன்போர் நிகழ்ச்சி மிகவும் சிறப்பான ஒன்றாகும். அன்றைய தினம் வேறப்பெரு மாணுடன் ஆறுமுகம் பெருமானும் வீதிவலம் வந்து குரன் போர் நிகழ்ச்சி இடம்பெறும்.

கந்தசஷ்டி காலத்தில் உட்பிரகாரத்தில் விரதம் அனுட்டிப்பவர்களுக்கு நேர்த்தியானர்கள் பழுவகைகள், சர்க்கரை சேர்ந்த தீர்த்த அமுது என்பனவற்றை வழங்குவது மரபு. குரன் போரன்று அதற்குப் பதியாக இளநீர் கொடுக்கப் படும். அடுத்தநாள் 3 மணிவிளக்குந்து பாரணைப் பூசை இடம்பெறும். பாரணைப் பூசைத்தினத்தன்று அநேகமாக சத்திரியைச் சத்திரியை எய்வா மடங்கலியும் அன்னதானம் வழங்கப்படும்.

மகோற்சவம்

சத்திரி ஆலயத்தில் மகோற்சவத்திற்கான கொடியேற்றுக் கிரியைகள் இடம்பெறுவதில்லை. இவ்வாலயத்தில் உள்ள உட்தினங்களில் வன்விக்கொடி தாளாசுவே முனைத்து உற்சவ காலத்தை உணர்த்துகின்றதாகக் கூறப்படுகின்றது. ஏனைய முருகன் கோயில்களில் இவ்வாத சத்திரியின் தனித்துவமான வழிபாட்டு மரபுகளின் ஒன்றாக இது இடம் பெறுவது குறிப்பிடத்தக்கது. ஆவணிய் பூர்வபட்சத்திலேயே இங்கு மகோற்சவம் இடம்பெற்று வருகின்றது. ஆவணி பெண்ணை மிகுந்த தீர்த்தம் வரக்கடியதாக 13, 16 நாள் விழா கொண்டாடப்படுகின்றது. மகோற்சவ காலத்திற்குட பொது மக்களின் இஷ்ட

சித்திகளை நிறைவேற்றும் வரன்மாம் வீசேட பூசைகள் இடம்பெற்று வருவது சந்திதிக்ஷேரீய தனித்துவமாகும். இது சந்திதி ஆலய வழிபாடு பொதுமக்கள் மயப்பட்டதென்பதை எடுத்துக் காட்டுவதாகும். மகோற்சவ காலங்களில் நின்றதொறும் காலைவிறும் மாலைவிறும் வீசேட அபிசேக ஆராதனைகளும் வீசேட உபசாரங்களும் இடம்பெறும். கொடியெற்றத்தன்று இரவு வேற்பெருமான் கேடகத்தில் வீதி வலம் வருவார். மகோற்சவ முதல் தாள்கு விழாக்களுக்கும் காலை உற்சவம் இல்லை. இரவு மாதந்திரம் உற்சவம் இடம்பெறும். 3ஆம் விழாவிலிருந்து காலைவும் இரவும் கவாமி வீதி வலம் வருவது மரபு. செல்வச்சந்திதி ஆலய வழிபாட்டில் பூச்சோடனைகள் மிக முக்கியமான இடத்தைப் பெறுகின்றன. பூக்காரர் என்று அழைக்கப்படும் பூ எடுத்துநிறொண்டு செல்வர்கள் சந்திதி ஆலயத்தில் பூசனை செய்யும் துயர்களுக்கு திருமண உருத்தடைகாவர்களால் இருப்பார்கள். இதேபோன்று, வினக்கு எடுத்ததொன்று செய்பவர்களும் திருமண உரித்துடைகாவர்களால் இருப்பார்கள். மகோற்சவ ஆரம்பத்திற்கு முன் பூத்தொன்டரும், வீனக்குத் தொன்டரும் கோயிற் தீர்த்தம் பருசி ஆசார சீலராமிருந்து தமது தொன்றுகளைப் புரியது மரபு. பூக்காரர் செல்வச்சந்திதியில் இருப்பது போல் ஈழத்தில் வேறெக் கோயிலுமில்லை என்பர்.¹¹ பூவினாற் செய்யும் சோடனைகள் சந்திதியில் தனிவிடத்தைப் பெற்று வருகின்றன. இறைவனைப் பூ அவல்காரத்தால் வழிபாடு செய்பவர்கள் பூக்காரர் என்றால் அது மிகவும் உற்சவ காலத்தில் பருவமடைவாத சிறு வெள்ளுழந்தைகள் பள்ளிருவர் சிறுதட்டில் வினக்கேற்றி முகசுறுக்கு ஆரத்தி எடுப்பது அங்கு

இடம்பெறும் வினக்குத் தொன்டாகும். கதிர்காமத்திலும் உற்சவ காலத்தில் வேட்டுவகுல குதாட்டிகள் முகசுறுக்கு ஆரத்தி எடுப்பது வழக்கம். வீசேட உற்சவ நிளங்களிலும் மகோற்சவ நாட்களிலும் கவாமி வலம் வரும்போது வன்விவம்மன் ஆலயத்திற் சென்று தங்கி, அங்கு நடைபெறும் வழிபாடுகளை ஏற்றவேன் பெருமான் இருப்பிடத்திற்கு எழுந்தருளுவார். உற்சவ காலத்தில் செட்டி, பரம்பரைவைச் சார்த்தவர்கள் கவாமிக்குத் தீவட்டி, குடை என்பன பிடிப்பர். அத்தடவன் கவாமிக்குப் பாத ஐயமும் வார்ப்பர். அதாவது கவாமி வீதிவலம் வந்து பிரதம வானிலில் திற்கும் போது கவாமிவைச் சுற்றி முன்று முறைவும் சுற்றும் போது கவாமிக்கு வாரக்கும் பாவனைமில் ஐயுக்கு ஊற்றுவார். மேலும் இரவுத் திருவிழாவில் வடக்கு வீதிவிலிருந்து கவாமி வாசலுக்கு வரும் வரை "வச்சரிக்கை பராக்கு" கூறப்படும். கவாமி வெளி வீதியில் உவாவரும்போது அட்டதிக்ஷேரீயம் சந்திதியின் வீசேட தீபமாகிய விபூதிக் குவியலில் சுற்றும் இட்டு எரித்துத் தீபம் காட்டப்படும்.

திருவிழா வாகனங்கள்

5 ஆம் திருவிழா காலை (மயில் மாலை) பற்க்கும் மயில் (அன்னமம்) கால கலவரக்களுக்கு முன் வெள்ளி மயில் வாகனம் காலை உற்சவத்திற்குப் பவன் படுத்தப்பட்டது)

6ஆம் திருவிழா - காலை அன்னம் மாலை ஆட்டுக்கடா

7ஆம் திருவிழா - காலை சோடிக்குற்றை மாலை சிங்கம்

8ஆம் திருவிழா - காலை பெரிய

வேள்ளைக்குதிரை மாலை இடம்

9.ஆம் திருவிழா - காலை வேள்ளை வாளை மாலை காராம்பக

10.ஆம் திருவிழா - காலை பூங்காவனம் இரத்தினமீடம். இரவு பெரிய வேள்ளைக்குதிரை

11.ஆம் திருவிழா - காலை கையாச வாசனம் மாலை பெரிய மயில்

12.ஆம் திருவிழா - காலை ஆட்டுக்கடா, மாலை இந்திர விமானம்

13.ஆம் திருவிழா - காலை காராம்பக நாக சாத்துப்படி, மாலை சப்பறம்

தேர்த்திருவிழா அன்று காலை விசேட பூசைகள் நடைபெற்றபின் பல்வேறு மலர்கள் விளால் சாத்துப்படி சார்த்தி திரு வாசி வன்பன அமைக்கப்பட்டு பின்னையார், மூலவர், ஆறுமுகசாமி ஆகிய மூர்த்தி கள் வீதி வலம் வருவர். உயாவரும்போது மூலவரை வள்ளியம்மனுடன் இருத்திப் பூசைகள் நடைபெறும். பின் மும்மூர்த்தி களும் முறையே மூன்று (கட்டுத்) தேர் களில் வலம் வருவர்.

தீர்த்த திருவிழாவன்று அதிகாலை யில் வேற்பெருமான் முழுபல்லக்கில் பல்லக்கின் இருமருங்கிலும் தளப்பத்து ளையால் பூத்தொண்டர் அசைத்தபடி செல்ல, வடக்கு நோக்கி வள்ளியம்மன் வாசல் வழியுடே பின்னையார் வாசலில் உள்ள குளத்தில் தீர்த்த வாரிதி கொள்வர். கயாமி பல்லக்குடனேயே நாளாவீதமான அமிடேகத் திரவியங்களால் தீராட்டப் பட்டபின் வள்ளியம்மன் சந்தித்திக்குச் சென்று அங்கு மாலை வளரவும் அருள் பாலிப்பார்.

தீர்த்த நாளை அடுத்த நாள் மைம்பற் பொழுதில் மெளனத் திருவிழா நடை

பெறும். அன்றையதினம் வேற்பெருமான் வள்ளியம்மன் வாசலில் இருந்து தெய்வ காளை அம்மன் வாசலுக்கு மூன்று முறை வருவதும் போவதுமாக ஊடல் உற்சவம் இடம்பெறும். அன்றைய இரவு 7 மணிக்குப் பூக்காரர் பூசை இடம்பெறும். சகல பூத்தொண்டரைக்கும் கோயிற் பூசகர் ஆசீர்வதித்து ஒவ்வொருவருக்கும் பனை ளையால் இறைமக்கப்பட்ட பெட்டிகில் டுற்கை வழங்குவார். பூக்காரர்கள் பூசகரு க்குத் தட்சிணை கொடுத்து அகமகிழ்வார்.

சந்திதி ஆலய வழிபாட்டு முறை ஆரம்பத்தில் ஆகமம் சாராத இயற்கை நெறி வழிபாடாக அமைந்திருந்தமையைய டும், காலப்போக்கில் ஆகம மரடி; சார்ந்த வழிபாட்டு முறைகள் சமுதாயத்திற் பெற்ற செல்வாக்கின் காரணமாக அவற்றின் பிரதிபலிப்பு; சந்திதியிலும் தாக்கம் செலுத்தி வருவது சந்திதி வரலா ற்றை ஆராய்பவர்களுக்குப் புலனாகும். ஆகம மரடி; சார்ந்த, ஆகம மரடி; சாராத இரு ஆலய வழிபாட்டு முறைகளுக்கும் பக்தியே அடிப்படையாக அமைவதால் இவ்விரு வேறுபட்ட ஆலயங்களையும் வழிபடச் செல்லும் அடியார்களில் ஒரு பகுதியினர் இவற்றின் வேறுபாடறியாது ஆகம மரடிக்குட்பட்ட ஆலய மூர்த்தி பேதங்களாலும், அவற்றிற்கு நடாத்தப் படும் உற்சவங்களாலும் ஈர்க்கப்பட்டு அவற்றை ஆகம மரடி; சாராத கோயில்க ளிலும் காண வினைத்ததனால் அவற்றின் செல்வாக்கு இவற்றிற் படிந்திருக்கலாம். எனவே ஆகம மரபின் செல்வாக்கினால் ஆகம மரடி; சாராத ஆலயங்கள் தமது தனித்தன்மையை முழுமையாகப் பேசை முடியாத நிலை ஏற்பட்டாலும் ஆகமம் கூறும் கிரியை முறைகளும் மந்திரங்களும் முத்திரைகளும் இவ்ரு கடைப்பிடிக்கப் படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலும் சமுதாயவியல் உயர்மட்டத்தி-
லான ஆகமச் சொல்லாக்கின் அழுத்தம்
காரணமாக சத்திதியான் ஆய்வு வழிபாட்-
டில் அவர்களுடைய வழிபாடு நிலையில்
உயர்வடையும் நோக்கில் ஆகமக் கருவியின்
சிவவந்ததைத் தள்ளாக்கத்துட் கொள்ள
வேண்டிய சூழ்நிலை ஏற்பட்ட தொன்னாம்.
முடிவாக சத்திதியான் அருள் வழிபாட்டு
மேலுபாடுகளுக்காய் பிரவாகித்துக்

கொண்டிருப்பது மனங்கொள்பாவது.
அன்னதானக் கந்தன் என்று சிறப்பாக
அழைக்கப்படும் சத்திதியான் அருட் பிரவா-
கம் சொல்லும் தரமன்று. முடிவாகச்
சொன்னால் சத்திதியான் ஆய்வுக் கதை
நிறந்தவுடன் மக்கள் அடைபுக சமய
அனுபவமாகிய ஆய்வுக் உயர்வு வழி-
பாட்டு மரபுகளைக் கடந்ததொன்றாகும்.

அடிக்குறிப்பு

1. இவ்வகையில் உள்ள முருக ஆய்வுகளுட் காவத்தாம் முத்தியு மாதிரிமன்றி பள்ளி மத மக்கள்
நாள்நோயும் ஆயிரக்கணக்கிற் சென்று வழியும் அருள்மிகு தலமாக விளங்குகின்றது.
 2. மடைய அழகம் முறை எனப்படுவது ஆகம விதிமுறைக்கமந்த கட்புட சிறு அழகப்புகளைக்
கொண்டிராதையாகும்.
 3. நாச்சியார். செ. இவ்வகையிற் கந்தன் கோயில்களற் வேண்டும் ஆகமக்கிரிமை மரபுகள்.
(முருகசுவாமிமீய் மட்டத்திற்காக மாற்ற்பாணம் பங்கணைக்கமுத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆய்வு
வேளியிட்டபுரது பக். 269-270.
 4. சண்முகதாஸ். அ. பனோன்மணி சண்முகதாஸ். (1989) ஆற்றல்களையான். வராவொண்டை வெளியீடு.
பக். 6.
 5. சிவத்தம்பி கா. சத்திதியான் சித்திரப்பெருந்தேர் வெள்ளேட்ட சிறப்பு மலர். சத்திதி ஆய்வு வெளியீடு.
1964.
 6. Tamil Lexicon, Vol. III, 1982 University of Madras. .
 7. வித்தியானத்தன். க. (1963-64) ராஜத்திம் முருக வழிபாடு. இந்து தருமம், இவ்வகைப் பங்கணைக்கமும்.
புராதணை. பக். 22.
 8. சிவத்தம்பி கா. சத்திதியான்.
 9. குறிஞ்சி நிலத் தெய்வான முருகனுக்கு சங்ககாவத்திவிருந்தே பறை அடித்து வழிபாடு ஆற்றியதற்கு
சங்கப்பாடல்களில் சான்றுகள் உண்டு. உதாரணம் திருமுருகாற் றும்படை வரி. "தொண்டகச்
சிறுபுறக் குரவை அயர்" 197.
 10. சண்முகதாஸ். அ. பனோன்மணி சண்முகதாஸ். ஆற்றல்களையான் பக்.29.
 11. வித்தியானத்தன். க. (1963-64) இந்து தருமம். பக். 22.
- * இவ்வாய்வுக்குத் தேவையான பாதகவங்கள் செவ்வி காணல் மூலம் பெறப்பட்டவை.
செவ்வி காணப்பெற்றோர் வருமாறு:திரு மானிக்கசாள் சுதிரிப்பிள்ளை.
(ஆறுமுக்காமி சத்திதியின் முன்னர் பூசகர்)
திரு மொககிசுவாமி நா. மாவட்ட நீதிபதி. மாற்ற்பாணம்
கலாநிதி பனோன்மணி சண்முகதாஸ். ஆய்வாளர்,
மொழி திருவணம். கக்கியின் பங்கணைக்கமும்.
யப்பான்.